
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE E MUDANÇA DO CLIMA
ATA DE REUNIÃO

COMITÊ GESTOR DO FUNDO NACIONAL DE REPARTIÇÃO DE BENEFÍCIOS - CG-FNRB
Ata da 8ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional de Repartição de Benefícios - CG-

FNRB,
realizada no dia 29 de março de 2023

Aos 29 dias do mês de março do ano de 2023,  às 10:00 horas, no Ministério do Meio Ambiente,
situado na Esplanada dos Ministérios, Bloco “B”, realizou-se a 8ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor
do Fundo Nacional de Repar�ção de Bene�cios, sob a presidência da Sra. Carina Mendonça Pimenta –
representante  do  Ministério  do  Meio  Ambiente  e  com  o  comparecimento  dos
seguintes  membros: Ministério  da  Fazenda  (MF)  –  Ricardo  José  Macedo  dos  Santos  (Titular);
Ministério  da  Agricultura,  Pecuária  e  Abastecimento  (MAPA)  –  Luiz  Gustavo  Asp  Pacheco  (2º
Suplente); Ministério do Desenvolvimento Social, Família e Combate à Fome (MDS) – Márcia Regina
Muchagata (Titular) e Elisângela Januário (1º Suplente); Ministério da Ciência, Tecnologia e Inovações
(MCTI) – Luiz Henrique Mourão do Canto Pereira (Titular); Cláudia Morosi Czarneski (1º Suplente) e
Alfredo  da  Costa  Pereira  Junior  (2º  Suplente);  Ministério  do  Meio  Ambiente  (MMA)  –  Carina
Mendonça Pimenta (Titular); Henry Philippe Ibanez de Novion (1º Suplente) e José Renato Barcellos
Ferreira (2º Suplente); Fundação Nacional do Índio (FUNAI) – Felipe Vianna Mourão  Almeida (Titular)
e Maira Smith (2º Suplente); Ins�tuto do Patrimônio Histórico e Ar�s�co Nacional (IPHAN) – Natália
Guerra  Brayner  (Titular);  Conselho  Nacional  dos  Povos  e  Comunidades  Tradicionais  (CNPCT)  –
Raimundo Nonato Pereira da Silva (Titular); Adriana de Souza de Lima (Titular); Conselho Nacional de
Polí�ca Indigenista – Cris�ane Gomes Julião (Titular); Conselho Nacional de Segurança Alimentar e
Nutricional (CONSEA) – Antônio Ricardo Domingos da Costa (1º Suplente). Ouvintes: Fernando Araujo
dos  Santos  (DPG/MMA),  Thiego  de  Sousa  Cotrim (DPG/MMA),  Ana  Luiza  Arraes  de  Alencar  Assis
(DPG/MMA),   Mariana Lima Henriques dos Santos (DPG/MMA); Al�no Guilherme B.  Joia (BNDES);
Alvaro  Alves  Carrara  (Consultor  PNUD);  Ana  Viana  (Natura);  Bárbara  Dourado  (Beraca);  Mariana
Barreto Granato (GSS); Fabrício Santos (MAPA); Fábio Bassiliano (ABIHPEC); Daiane Caetano (MDS);
Marcos  Lopes  (CONSEA);  Miriam  Muller  (DFRE/MMA);  Julia  Moreira  Pupe  (CNI);  Anita  Pissolito
(Nascimento  e  Mourão  Advogados);  Francine  Leal  Franco  (GSS).  A  Presidente  do  Comitê,  após
verificação  de  quórum  de  instalação  de  reunião  e  constatando  o  seu  a�ngimento,  iniciou  os
trabalhos realizando a Abertura da 8ª Reunião Ordinária do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a
Repar�ção de Bene�cios – CG-FNRB. Após abertura, o Sr. Henry Novion (1º Suplente – MMA) realizou
a apresentação dos Membros do CG-FNRB, de acordo com o art. 97 do Decreto nº 8.772, de 11 de
maio de 2016. Leitura e Aprovação da Pauta da 8ª Reunião Ordinária:  Após leitura,  a Presidente
passou  a  aprovação  da  Pauta.  Votaram  favoravelmente  à  aprovação  da  Pauta  da  8ª  Reunião
Ordinária: Ricardo José Macedo dos Santos (MF); Luiz Pacheco (MAPA); Luiz Henrique (MCTI); Felipe
Viana (FUNAI);  Natália Brayner (IPHAN);  Raimundo Nonato Pereira da Silva (CNPCT);  Adriana Lima
(CNPCT);  Cris�ane  Julião  (CNPI);  Antonio  Ricardo  Domingos  da  Costa  (CONSEA);  Carina  Pimenta
(MMA).  A  Pauta  foi  aprovada  com 10  (dez)  votos  favoráveis,  nenhum voto  contrário  e  nenhuma
abstenção. Aprovação da ATA da 7ª Reunião Ordinária: Votaram favoravelmente à aprovação da ATA
da 7ª Reunião Ordinária Luiz Pacheco, (MAPA); Luiz Henrique (MCTI); Felipe Viana (FUNAI); Natália
Brayner (IPHAN); Raimundo Nonato Pereira da Silva (CNPCT); Adriana Lima (CNPCT); Cris�ane Julião
(CNPI); Antonio Ricardo Domingos da Costa (CONSEA); e Carina Pimenta (MMA). Abstenções: Ricardo
José (MF). A ATA foi aprovada com 9 (nove) votos favoráveis, nenhum voto contrário e uma abstenção.
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Em con�nuidade aos tópicos da pauta,  passou-se para  Apresentação da  proposta  de  Manual  de
Operações do Fundo Nacional de Repar�ção de Bene�cios – FNRB - Secretaria-Execu�va do CG-
FNRB. O Sr. José Renato (MMA) realizou sua apresentação informando sobre o atual andamento da
minuta  referente  ao  Manual  de  Operações  do  FNRB.  O  documento  que  servirá  como  base  de
discussões para os membros do Comitê Gestor do Fundo foi elaborado ao longo do ano de 2022 e
contou contribuições de membros e não membros do Comitê, além da análise detalhada da FUNAI
que  solicitou  vistas  do  documento  durante  a  6ª  Reunião  Ordinária  do  Colegiado.  Em  sua  fala,  o
representante  do  MMA  explicou  que  o  Manual  de  Operações  definirá  quais  serão  os  principais
procedimentos  operacionais  e  administra�vos  do FNRB,  como serão as  regras  para  u�lização  dos
recursos  do  Fundo e  como serão  analisadas  e  aprovadas  as  propostas  de  u�lização  dos  recursos
aportados. Durante a apresentação o Sr. Henry Novion (MMA) apontou que, por força do art. 96 do
Decreto 8.772/2016, as receitas que cons�tuem o FNRB podem advir de verbas orçamentárias e/ou
extra-orçamentárias, desse modo, é necessário que o Manual de Operações do FNRB siga os preceitos
con�dos na Portaria Interministerial nº 424/2016, e na Lei 13.019/2014, que tratam sobre a forma de
repasse de recursos orçamentários. Seguindo sua apresentação, o Sr. José Renato (MMA) pontuou que
cabe ao Comitê Gestor do FNRB definir e aprovar o plano opera�vo quadrienal e o plano de trabalho
anual, bem como, definir as regras e o fluxo para apresentação e apreciação dos projetos que serão
financiados com recursos do Fundo. Foi demonstrado também quais instrumentos que estão previstos
na minuta atual do Manual como convênios, termos de parcerias, termos de colaboração, termos de
fomento,  termos  de  execução  descentralizada  e  a  previsão  de  publicidade  sobre  a  u�lização  dos
recursos  do  FNRB.  Após  discussões  e  diversas  contribuições  dentre  os  presentes,  baseados  na
sugestão da Sra. Maira Smith (FUNAI), os membros do Comitê Gestor optaram por criar um Grupo de
Trabalho (GT) com vistas a elaboração de uma oficina para debater e estruturar de forma detalhada
uma proposta para o Manual de Operações do Fundo Nacional de Repar�ção de Bene�cios. Votam
favoravelmente a proposta de criação do GT: Ricardo José Macedo dos Santos (MF);  Luiz Pacheco
(MAPA);  Luiz  Henrique  (MCTI);  Felipe  Viana  (FUNAI);  Natália  Brayner  (IPHAN);  Raimundo  Nonato
Pereira da Silva (CNPCT); Adriana Lima (CNPCT); Cris�ane Julião (CNPI); Antonio Ricardo Domingos da
Costa (CONSEA); e Carina Pimenta (MMA). A Criação do GT foi aprovada com 10 (dez) votos favoráveis,
nenhum voto  contrário  e  nenhuma abstenção.  Em con�nuidade  aos  tópicos  da  pauta,  passou-se
para Informe sobre o Fundo Nacional de Repar�ção de Bene�cios – FNRB - Secretaria-Execu�va do
CG-FNRB. O Sr. Henry Novion (MMA) passou a palavra ao Sr. Al�no Guilherme Joia, Gerente de Fundos
do BNDES, para apresentação do cenário financeiro atual do FNRB. Em sua fala, o Sr. Al�no informou
que o BNDES figura como gestor financeiro junto ao FNRB e, para realizar tal serviço, nos termos da Lei
das Estatais  (Lei  13.303/2016) o banco deverá perceber uma remuneração que,  de acordo com o
contrato atual,  é de 2% do patrimônio existente no Fundo. Além disso, o Sr.  Al�no demonstrou a
evolução dos valores existentes no FNRB ao longo dos anos sendo que, até o mês de fevereiro de
2023, constava no caixa do Fundo o valor de R$ 5.7 milhões (cinco milhões e setecentos mil reais). Em
sua fala o representante do BNDES afirmou ainda que a Gerência de Fundos do Banco vem buscando,
em conjunto com o MMA, melhorias  para o contrato atual  visando a apresentação de uma nova
proposta para o contrato ainda no ano de 2023. Por fim, o Sr. Al�no sugeriu a par�cipação da Diretoria
Socioambiental do BNDES durante as discussões do GT para construção dos documentos norma�vos
para execução dos recursos existentes no FNRB. Após a apresentação foi aberta a palavra para os
membros do Comitê. A Sr. Carina Pimenta (MMA) agradeceu a apresentação do Sr. Al�no e destacou a
importância da manutenção da sustentabilidade da gestão financeira do Fundo e solicitou o apoio do
BNDES para a melhor forma de elaboração dos fluxos de execução financeira. Em suas falas os Srs. Luiz
Henrique  (MCTI)  e  Felipe  Viana  (FUNAI),  reforçaram  o  exposto  pela  representante  do  MMA  e
destacaram  sobre  a  importância  do  acompanhamento  do  BNDES  junto  ao  CG-FNRB  durante  a
elaboração dos documentos para a execução financeira dos recursos do Fundo esclarecendo quais são
as  formas  possíveis  de  u�lização  dos  recursos.  A  Sra.  Cris�ane  Julião  (CNPI)  apontou  sobre  a
importância de que haja a previsão de assessoria e assistência técnica sobre as formas de u�lização
dos recursos aos Guardiões e Guardiãs garan�ndo a eles os esclarecimentos per�nentes para execução
dos projetos quando contemplados. Encerrada a apresentação e as discussões sobre o tópico,  em
con�nuidade  a  pauta,  passou-se  para  Palavra  Aberta  aos  Membros:  A  Sra.  Julia  Moreira  Pupe
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(Representante da CNI e Conselheira do CGen) solicitou a palavra e pontuou que a CNI gostaria de
par�cipar  das reuniões do GT implementado para discussão do Manual  de Operações do FNRB e
reforço sobre a necessidade de par�cipação a�va do BNDES durante a elaboração dos documentos
relacionados à execução financeira do Fundo. Encerramento: Nada mais havendo a tratar, a Presidente
deu por encerrada a reunião.

Brasília, 29 de março de 2023.

CARINA MENDONÇA PIMENTA

Presidente do Comitê Gestor do Fundo Nacional para a Repar�ção de Bene�cios

Documento assinado eletronicamente por Carina Mendonça Pimenta, Secretário(a), em
17/07/2023, às 20:30, conforme horário oficial de Brasília, com fundamento no Decreto nº 10.543,
de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade deste documento pode ser conferida no site h�p://sei.mma.gov.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0,
informando o código verificador 1340454 e o código CRC B4209003.

Referência: Processo nº 02000.006380/2018-59 SEI nº 1340454
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